

海南省司法厅

琼司通〔2022〕73号

海南省司法厅 关于印发《海南省律师行业助企 纾困发展活动方案》的通知

各市县司法局，省律师协会，厅直管律师事务所：

现将《海南省律师行业助企纾困发展活动方案》印发给你们，请遵照执行。在执行过程中遇到的新情况、新问题，请及时向省司法厅反馈。



海南省律师行业助企纾困发展活动方案

为深入贯彻落实中央和省委省政府关于统筹做好疫情防控和经济社会发展的决策部署，全力克服新一轮疫情对经济平稳健康发展造成的影响，服务企业依法防控疫情和有序复工复产，省厅决定在律师行业开展助企纾困发展活动，并制定本活动方案。

一、目标任务

通过深入开展“法治体检”和“万所联万会”等专项活动，进一步了解疫情对我省企业生产经营的影响，找准企业复工复产面临的困难，帮助企业有效防范风险，尽快恢复正常生产经营秩序，为打赢疫情防控阻击战，促进海南经济全面步入正常轨道，助力海南自贸港建设提供有力法治保障和精准法律服务。

二、服务内容

(一) 广泛开展法律政策宣讲。律师事务所通过网络授课、电话咨询、微信指导、公众号推送、编印指导手册等方式，围绕企业生产经营、劳动用工、合同履行过程中常见法律风险防范内容，宣传疫情防控和复工复产的法律法规及政策规定，强化分类指导与风险应对。组织有实力的律师事务所成立复工复产公益法律服务志愿团，对酒店餐饮、旅游影视、交通运输等损失较重的行业，结对帮扶。

(二) 指导企业依法合规经营。律师事务所要积极开展“万所联万会”活动，主动与所属商会联系对接，通过走访企业，召

开座谈会等方式，根据企业意愿，开展法律风险评估，为有需求的企业提供“法治体检”，出具“法治体检”报告，发布预警提示信息，提出专业处置意见。指导企业按照复工复产的有关要求，加强生产经营场所安全防护，依法有序生产经营。

(三) 提供免费法律服务。各市县司法局要主动与当地工商联系对接，搭建律企对接平台，鼓励律师事务所主动进园区、进商会、进企业，积极开展公益法律服务活动，通过举办法律讲堂、法务培训、座谈交流等活动，帮助企业开展员工法律培训，提出法律建议，防范经营风险，增强法治意识，为企业发展营造良好法治环境。

(四) 助力企业稳产稳工稳岗。协助企业规范用工管理，为员工提供法律咨询和法律帮助，妥善处理劳动用工、工资社保、工伤赔偿、场地租赁等纠纷，促进企业与员工同舟共济、共渡难关，发挥律师调解优势，对有纠纷的企业，引导企业之间互谅互让，尽可能通过对话协商方式处理合同违约、债务追偿、物业租赁等纠纷，协助办理合同变更、中止、解除等法律事务，降低企业经营成本。

(五) 推动优化企业营商环境。充分发挥各级党委政府法律顾问的作用，根据企业诉求，提出政策建议，撰写行业性、区域性企业“法治体检”报告，为党委政府决策提供参考。协助企业依法依规申请政策支持，推动中央和省委省政府关于资金补贴、税费减免、社保减免、失业保险金返还、房租减免等助企纾困政策落地落实。

三、工作要求

(一) 加强组织领导。各市县司法局要进一步提升政治站位，切实增强服务企业疫情防控和复工复产的责任感、紧迫感，加强与当地工商联、企业协会商会之间的沟通联系和协同配合，结合实际制定切实可行的工作措施，组织、鼓励和支持律师和律师事务所在 2022 年第四季度集中开展助企纾困发展活动。

(二) 提高服务实效。各律师事务所要创新服务模式，更多采取远程办公、在线咨询、网络授课等方式为企业提供线上服务，要加强与司法机关和仲裁、公证等机构的对接，高效便捷办理法律事务。对公益法律服务难以全面覆盖的企业，鼓励律师事务所根据自身实际，酌情减免或缓收法律服务费用，切实减轻企业负担。

(三) 强化表彰激励。各市县司法局对服务疫情防控和企业复工复产过程中表现突出的律师和律师事务所，要充分利用自有媒体和网络平台，广泛开展宣传，总结推广，并向省司法厅推荐表彰，扩大活动影响力。

抄送：各律师事务所

海南省司法厅办公室

2022 年 9 月 29 日印发